

ОТЗЫВ

научного консультанта, д.м.н., профессора Ивановой Р.Л.
о научно-практической ценности диссертации Тугелбаевой А.М.
«Клинико-патогенетические особенности и лечение реактивных артритов у
детей с дисплазией соединительной ткани», представленной на соискание
степени доктора философии (PhD) по специальности 8D10102 – «Медицина»

За последние десятилетия во всем мире сохраняется высокий уровень заболеваемости населения, в том числе детского, ревматическими заболеваниями. Среди них наибольший интерес исследователей вызывают, естественно, нозологии, имеющие тяжёлое течение и высокий риск развития осложнений. Менее значимые в клиническом плане заболевания остаются как бы «в тени», несмотря на их немалую распространённость. К числу последних относится реактивный артрит.

На сегодняшний день накопилось достаточное количество информации, которая свидетельствует, что у детей реактивный артрит является самым распространённым заболеванием суставов. Несмотря на очень небольшой риск развития отдалённых осложнений, они встречаются, и, соответственно, общая их частота может оказаться существенной.

Кроме инфекционного фактора вероятность развития реактивного артрита может до определённой степени быть связана с состоянием организма, в первую очередь – соединительной ткани и иммунитета. В свою очередь наиболее распространённым нарушением соединительной ткани, особенно в детском возрасте, является её недифференцированная дисплазия (ДСТ). Она же может определять наличие других патологических состояний, в частности, нарушений со стороны микробиома организма.

При рассмотрении вопросов коррекции этих нарушений следует отметить, что проведение первичной и вторичной профилактики реактивного артрита возможно только в виде улучшения общего состояния и защитных сил организма. Одним из путей может служить оптимизация кишечной микробиоты, подходы к которой разработаны давно и основательно. Однако неизученными остались вопросы взаимосвязи ДСТ и реактивного артрита на уровне вероятности заболевания, патогенеза и лечения.

Этим важным и актуальным проблемам посвящена диссертационная работа Тугелбаевой А.М., которая выполнена в плане реализации направления научных исследований, проводимых на кафедре внутренних болезней и ревматологии НАО «МУС». Клинический раздел данной работы осуществлён совместно с сотрудниками кафедры пропедевтики детских болезней на базе Университетского госпиталя НАО «МУС».

Существенное значение для организации медицинской помощи детскому населению имеет оценка риска развития заболеваний под влиянием тех или иных факторов. Гипотеза Тугелбаевой А.М. о том, что наличие ДСТ повышает риск развития реактивного артрита, получила подтверждение в виде обнаруженного существенного превышения частоты дисплазии среди пациентов с реактивным артритом в сравнении со свободной популяционной выборкой.

Вторая гипотеза, сформированная в работе, – наличие клинических особенностей течения артрита при фоновой ДСТ. Она также была подтверждена.

Одновременно был проведен сравнительный анализ ряда элементов патогенеза артрита, в особенности состояния иммунной системы. И в данном случае получило подтверждение предположение о том, что нарушения ряда иммунологических показателей при развитии артрита на фоне ДСТ более выражены, чем при отсутствии дисплазии.

Центральным элементом исследования, связанным как с вопросами патогенеза, так и с процессом лечения, является исследование состояния микробиома организма, осуществлённое в трёх сравниваемых группах – здоровых детей, больных с реактивным артритом без дисплазии и на фоне таковой. В исследовании установлено превышение степени нарушений при наличии дисплазии, что свидетельствует о большей целесообразности и вероятном позитивном эффекте комплексного лечения с включением средств направленных на нормализацию микробиома. При этом установлено влияние не только на показатели микробиома и на имеющиеся иммунологические нарушения.

Результаты настоящего исследования внедрены в практику лечения детей с реактивным артритом.

Работа является клинически законченным оригинальным научным трудом, представляющим интерес для ревматологов, педиатров, иммунологов и врачей общей практики.

На основании многолетних наблюдений за трудовой и научной деятельностью соискателя Тугелбаевой А.М. можно отметить её большое трудолюбие, вдумчивость, способность к анализу и синтезу, формирующих значительный научный потенциал. Она зарекомендовала себя активным, дисциплинированным работником. Владея большим врачебным и педагогическим опытом последние 6 лет преподает группам с дальнего зарубежья на английском языке. Тугелбаева А.М. пользуется заслуженным авторитетом среди сотрудников кафедр НАО «МУС» и врачей практического здравоохранения.

В заключении можно отметить, что Тугелбаева А.М. является перспективным научным сотрудником и компетентным специалистом, владеющим на высоком уровне клиническим мастерством, имеющим творческий подход к работе, свободно ориентирующимся в современной научной и методической литературе, успешно использующим опыт теоретической и клинической медицины в научных исследованиях.

Считаю, что диссертационная работа «Клинико-патогенетические особенности и лечение реактивных артритов у детей с дисплазией соединительной ткани», представленной на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 8D10102 – «Медицина», является законченным научным трудом, посвященным актуальной проблеме современной ревматологии в педиатрии. В целом работа соответствует правилам присуждения ученых степеней в республике Казахстан.

Научный консультант:

д.м.н., профессор кафедры

внутренних болезней и ревматологии

НАО «Медицинский университет Семей»

 Иванова Р.Л.



КӨШІРМЕ ДҮРІС			
ПЕРСОНАЛДЫ ДАМЫТУ БӨЛІМІ			
« 09 »		05 20 25 ж.	
Қолы 			